

УДК 1 (476) (091) + 2 (476)

**СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ И СОВРЕМЕННЫЕ ГОСУДАРСТВЕННО-
КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ**

Старостенко Виктор Владимирович

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Рассматриваются проблемы Свидетелей Иеговы в современной практике государственно-конфессиональных отношений, включая Республику Беларусь.¹

Неординарность доктринально-догматического, культового и организационного характера Свидетелей Иеговы обусловила как сложные отношения организации

¹ Публикация подготовлена при выполнении задания 4.02 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021–2025 гг.).

с другими конфессиями, так и проблемность взаимоотношений с государственными институтами в ряде стран мира. Проблемность государственно-конфессионального взаимодействия связана со спецификой биоэтики (отказ от переливания крови), экспрессивной миссионерской деятельностью, негативным отношением к современному институту государства и гражданственности, постулированием своей религиозной исключительности и негативизмом в отношении к другим религиям.

При этом, по данным самой организации на 2022 год, она осуществляет деятельность в 239 странах и территориях [1]. В более чем 30 странах Свидетели Иеговы запрещены или ограничиваются [2, с. 12]. Среди них Китай, Россия, Вьетнам, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Северная Корея, Саудовская Аравия, Иран, Ирак, Судан, Эритрея и ряд других стран Севера Африки и Ближнего Востока. Периодически возникают эксцессы во взаимоотношениях с государством и в других странах в связи с подозрениями в «психологическом манипулировании», «экстремизме» и др. Так, в 2022 г. прокуратура Латвийской Республики объявила о проведении проверки, направленной на возможное «прекращение деятельности» этой организации. В выпущенном пресс-релизе утверждалось, что существует «основание для вывода, что деятельность «Свидетелей Иеговы», возможно, противоречит Конституции и иным нормативным актам, их деятельность, возможно, угрожает общественному порядку, здоровью и нравственности людей» [3].

В 2017 г. Верховный суд России признал «Свидетелей Иеговы» экстремистской организацией, ликвидировал и запретил ее деятельность на территории страны, удовлетворив иски Министерства юстиции Российской Федерации. Тем самым была прекращена деятельность всех 395 отделений «Свидетелей Иеговы» на территории страны, а имущество организации обращено в доход государства [4]. Сложившаяся ситуация обусловила существенную трансформацию религиозной деятельности [5]. Организации инкриминировалось то, что ее деятельность нарушает закон «О противодействии экстремистской деятельности», в частности, «вероучительная литература организации запрещает переливание крови больным членам организации по рекомендации врача», и «Свидетели Иеговы» настаивают на собственной исключительности...» [6]. Ранее некоторые местные религиозные организации Свидетелей Иеговы признавались экстремистскими в регионах Российской Федерации. В 2016 г. они были включены в «Перечень организаций, признанных террористическими и экстремистскими в государствах – членах Организации Договора о коллективной безопасности» [7].

Общины Свидетелей Иеговы действуют в Республике Беларусь с 1991 г., первые общины прошли процедуру государственной регистрации в 1994 г. [8, с. 76], причем по Закону 1992 г. «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях» регистрации подлежали только уставы религиозных общин. В период 2002–2004 гг. они прошли перерегистрацию, и по Закону 2002 г. «О свободе совести и религиозных организациях» требовалось предоставление значительного количества регистрационных документов, включая сведения об отношении к оказанию медицинской помощи.

Согласно заявлению 2019 г. Европейской ассоциации Свидетелей Иеговы, «Свидетели Иеговы в Беларуси имеют относительную свободу вероисповедания». Свыше 6100 человек собираются на совместные религиозные встречи и вправе беспрепятственно встречаться в собственных Залах Царства (культовых

зданиях). Признается, что во многих городах власти предоставляют разрешение на проведение богослужений в арендованных помещениях, лишь «в некоторых случаях Свидетели получают отказ, мотивированный отсутствием помещений для аренды под религиозные встречи». Отмечается, что с 1994 года государство зарегистрировало 27 местных религиозных общин Свидетелей Иеговы и одно религиозное объединение, но в некоторых районах Свидетели Иеговы пытаются зарегистрировать местные общины более 10 лет [9, с. 4-5].

Сложности в государственно-конфессиональных отношениях в Беларуси связаны главным образом с особенностями миссионерской деятельности организации. Так, в 2013 г. республиканский орган управления по делам религий отмечал, что «участились обращения граждан о навязчивых звонках представителей «Свидетелей Иеговы»... аналогичных бесед на остановках общественного транспорта и в других местах». Руководитель республиканского религиозного объединения «Свидетели Иеговы» приглашался в Аппарат Уполномоченного для бесед, «ему указывалось на необходимость строго соблюдать законодательство». В том же году был запрещен к распространению на территории Беларуси журнал «Сторожевая башня возвещает Царство Иеговы» за май 2012 г. на основании того, что «в издании были анонимные публикации религиозно-политического содержания, в которых рассматривались в том числе вопросы политической деятельности» [10]. На заседаниях коллегии Аппарата Уполномоченного по делам религий и национальностей в 2014 г. «обращали внимание на систематические жалобы в органы государственной власти от жителей и верующих других конфессий на настойчивые и неправомерные действия религиозных общин «Свидетелей Иеговы» [11], на «многочисленные нарушения действующего законодательства», выражавшиеся в том, что «распространялась печатная продукция религиозного содержания в неустановленных местах, осуществлялась религиозная деятельность за пределами территории общин и т.д.» [12]. На заседании коллегии 2016 г. Уполномоченный по делам религий и национальностей Беларуси Леонид Гуляко сообщил, что «в будущем не исключает возможности снятия с регистрации некоторых общин свидетелей Иеговы за нарушения законодательства». Эти нарушения «касались распространения литературы религиозного содержания без соответствующего согласования с местными органами власти». Отмечалось, что «настойчивые и неправомерные действия представителей религиозных общин свидетелей Иеговы вызывают определенное недовольство среди жителей страны в целом и верующих других конфессий в частности» [13].

Литература

1. Всемирный отчет Свидетелей Иеговы. 2022 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.jw.org/ru/библиотека/книги/Всемирный-отчёт-Свидетелей-Иеговы-за-2022-служебный-год/>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.
2. Сторожевая Башня. Возвещает Царство Иеговы. – 2022. – Октябрь.
3. Латвия, вслед за Россией, добивается запрета Свидетелей Иеговы // Bitter Winter A magazine on religious liberty and human rights [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://bitterwinter.org/latvia-threatens-to-liquidate-jehovahs-witnesses-russian/>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.
4. Верховный суд России признал «Свидетелей Иеговы» экстремистской организацией и ликвидировал ее // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/world/view/verhovnyj-sud-rossii-priznal-svidetelej-iegovy-ekstremistskoj-organizatsiej-i-likvidiroval-ee-243830-2017/>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.

5. Астапов, С.Н. Трансформация религиозной деятельности Свидетелей Иеговы в России в условиях правового преследования / С.Н. Астапов // Религия и общество – 15 : сборник научных статей. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2021. – С. 88-90.

6. Минюст: «Свидетели Иеговы» нарушают закон о противодействии экстремизму // ТАСС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://tass.ru/obschestvo/4160018>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.

7. Организация Договора о коллективной безопасности [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://antiterror.odkb-csto.org/terror_orgs/. – Дата доступа: 1.01.2023 г.

8. Дьяченко, О.В. Сущность и тенденции развития иеговизма в современной Беларуси / О.В. Дьяченко // Веснік МДУ імя А.А. Куляшова. Серыя А. Гуманітарныя навукі (гісторыя, філасофія, філалогія) – 2018. – № 2 (52). – С. 76-81.

9. Беларусь. Проблемы религиозной свободы / Европейская ассоциация Свидетелей Иеговы. – Варшава: Human Dimension Implementation Meeting, 2019. – 9 с.

10. Обращения граждан о навязчивых звонках «Свидетелей Иеговы» участились в 2012 году // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/obraschenija-grazhdan-o-navjazchivyh-zvonkah-svidetelej-iegovy-uchastilis-v-2012-godu-66209-2013/>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.

11. В белорусские госорганы поступают жалобы от населения на представителей «Свидетелей Иеговы» // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/v-belorusskie-gosorgany-postupajut-zhaloby-ot-naselenija-na-predstavitelej-svidetelej-iegovy-54903-2014>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.

12. Настойчивость «Свидетелей Иеговы» вызывает недовольство у верующих других конфессий в Беларуси // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/nastojchivost-svidetelej-iegovy-vyzyvaet-nedovolstvo-u-verujuschih-drugih-konfessij-v-belarusii-guljako-35339-2014>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.

13. Гуляко не исключает снятия с регистрации некоторых общин свидетелей Иеговы // БЕЛТА [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/guljako-ne-iskljuchaet-snjatija-s-registratsii-nekotoryh-obshhin-svidetelej-iegovy-179938-2016/>. – Дата доступа: 1.01.2023 г.